### --為堰日报·教育月刊--

#### 多彩校园

邮箱:jyzkbjb@sina.com

2020年6月30日

编辑:杨华中 组版: 卞 慧

"两弹一星"功勋奖章获得者——陈能宽,长期从事金属物理和物理冶 金的基础研究,在多种金属单晶体形变、再结晶以及核材料在高温高压下的行为方 面,解决了一系列有实际应用价值的理论和实验问题,对中国材料科学的发展做出 了重要贡献。在中国原子弹、氢弹的研制工作中,领导和组织爆轰物理、特殊材料冶 金、实验核物理等学科领域的研究工作,并多次在技术上参与领导和组织了国家核 试验,为中国核武器的研制和国防尖端科学技术的发展立下功勋。在领导、制订和 实施国家863计划过程中,为推动中国激光技术领域研究做出重要贡献。

# 东桥教育集团:让留守儿童更舒心

本报讯(记者 沈璐 璐)日前,全省中小学校第 二批"一校一品"党建文化 品牌项目建设成果评选结 果公示,区东桥小学教育集 团"舒心服务留守儿童"品 牌榜上有名。

溯源品牌建设,还得从 一份调查问卷说起。2017 年,市领导在调研东桥小学 教育集团时,肯定了该教育 集团心理健康教育的成效, 希望在留守儿童的教育上 形成经验。该教育集团结 合《国务院关于加强农村留 守儿童关爱保护工作的意 见》和省"一校一品"党建文 化品牌项目建设的要求,发 放家长调查问卷,了解留守 儿童的需求。近100名留守 儿童家长希望学校给予其 子女"特别的关爱与扶助" 的呼声很高。"顺势而为,我 们启动了党建文化品牌建

设。"该教育集团党总支书记 王小明介绍道,学校还向全 体党员教师征集品牌名称, 最终基于"舒心育人"理念, 确定了"舒心服务留守儿童" 品牌名称。

党建文化品牌确定后, 工作方针、工作措施接踵而 来。东桥小学教育集团校 长沙华中要求,决不能当作 短期的活动去开展,要实实 在在给留守儿童带来变 化。于是在集团领导和党 员教师的共同努力下,"小、 实、准、合、心、暖"六字工作 方针应运而生。集团党办 主任王九成释义:"小"是指 活动切口小,即从小处入 手,以留守儿童存在的"问 题""需求"为草根课题开展 实践研究。"实"就是实事求 是,面对实际,拿实招,求实 效。"准"就是要做到服务对 象精准、项目安排精准、措

施到人精准、帮扶成效精 准。"合"就是要整合各方资 源,形成育人合力,形成多 样化的特色服务菜单。"心" 就是以"点亮'心'空、相伴 成长"为重心,加强留守儿 童心理健康辅导,将其纳入 学校"五位一体"心理健康 教育工程之中,体现"育人 重育心"的工作理念。"暖" 就是要真正让学生"暖心"、 家长"舒心",使每个留守儿 童和其家庭有"获得感"和 "幸福感"。该教育集团通过 常态化开展结对帮扶"心连 心"、好书作伴引航程、点亮 "心"空除"阴霾"、户外体验 开眼界、"微心愿"送"欢乐 包"和公益服务进社区六大 活动,真正做到舒心服务。

汤月慧是东桥小学教 育集团凤凰园校区的体育 教师,持有国家三级心理咨 询师的她兼任学校心理健

康教师。"把体育和心理健 康教育结合起来,这是我一 直尝试的事情,目前成效明 显。"汤月慧介绍,"舒心服 务留守儿童"其中重要的一 环便是关注留守儿童心理 教育。该教育集团每个校 区都设立了"舒心驿站",每 天早中晚都有教师参与轮 值,所有校级领导都主动参 与轮值。"你家是住在这个 小区吗?""咦?校长怎么知 道的?""我还知道你喜欢读 书。""我好羡慕那些作文好 的同学。""你找我呀,修改作 文我可厉害了!"……这是近 日沙华中在轮值中接待留守 儿童小寒时的一段对话。两 人的距离从坐得远远的变 成挨在一起,聊天内容从马 小跳到作文,聊天的地点从 "舒心驿站"转到校长办公 室……沙华中还赠送给小寒 一张购书卡:"以后找我聊 天、修改作文都可以来我的

近年来,东桥小学教育 集团"舒心服务留守儿童" 品牌创建收获满满:"舒心 育人"经验总结《点亮"心" 空相伴成长》等一组文章 在全省得到推介;"教师妈 妈舒心服务"项目获评市素 质教育"5+2"工程微创新优 秀案例;"舒心育人"工程获 评区未成年人思想道德建 设工作创新创优成果奖; "舒心服务"志愿组被表彰 为区"文明班组"……

"党建文化品牌不局限 于党组织,是党、校、团、少 先队合作建设的,它的服务 对象已经从留守儿童扩展 到全校学生,参与者从党员 教师到骨干教师再到全体 教师。"沙华中表示,"成绩 的取得是大家的努力、集体 的荣光,我们将一如既往地 开展下去。"

教育巡礼

### "我是光荣的小旗手"

——记区第二实验小学康华校区学生印梓欣

本报记者 张明 实习生 夏治阳



日前,区第二实验小学 康华校区六(8)班学生印梓 欣获评"江苏省好少年"。

长相秀气的印梓欣今 年13岁,脸上挂着笑容,朝 气蓬勃。印梓欣是校大队 委、班长,喜欢参加各项活 动,有责任心、有毅力。她 是老师的好帮手、同学的好 伙伴,同学都喜欢向她倾诉 烦恼,找她帮忙解决问题。

印梓欣是学习小标兵, 但又不是一个死读书的孩 子。除了文化课学习,她还 喜欢阅读散文、名人传记等 文学作品,这让她有了开阔 的视野。阅读积累厚实了 文学功底,她先后获得省语 文素养大赛一二等奖。

印梓欣是文体多面

手。她喜欢书法,擅长绘 画。自从小学二年级开始 练习书法,她坚持每天练笔 2小时。她获得书法9级证 书,参加市书法比赛并获得 一等奖。她拥有儿童画 10 级、色彩10级证书,擅长羽 毛球、游泳等运动。

印梓欣是学校升旗 手。谈起升旗手时,她刚接 受采访时的紧张顿时不见 了,她告诉记者:"我从一年 级就羡慕那些升旗的大哥 哥大姐姐,成为帅气的升旗 一直是我的梦想!"说这 话时,她的眼睛闪烁着神 采。为了这个梦想,她努力 了5年,升入六年级后终于 实现了。"当上升旗手,培养 了自己的责任心,荣誉感也 更强烈了。"印梓欣说。

平时,印梓欣喜欢拍打 手鼓、吹奏陶笛放松心情。 有时她也像其他孩子一样 使用电子产品,但时间严格 控制在20分钟以内。面对 取得的成绩,印梓欣表示, 以后将更加努力学习,争取 更大的进步。

蓓 蕾

## 三尺讲台舞人生

—记区罗塘高级中学教师李文慧

本报记者 顾冬梅



"教人者,成人之长, 去人之短也。唯尽知己之 所短而后能去人之短,唯不 恃己之所长而后能收人之 长。"这是罗塘高级中学语 文教师李文慧的座右铭。

18年前,李文慧选择 了教师这份职业,从此心 里就有了一份沉甸甸的责 任。她甘做人梯,用自己的 人格魅力感染、引领着学 生。课上,她是严师,传道 授业一丝不苟;课后,她是 妈妈,春风化雨,润物无 声。市高中语文青年教师 教学基本功大赛一等奖、市 优质课评比二等奖、区高中 语文"教学能手"、区语文学 科带头人……她一路行走, 收获满径花香。

在李文慧的早读课上 有这样一条规定:如果哪 个学生早读时吃了东西, 就与其他同学分享。一次 有个调皮的男生吃饼干被 发现,李文慧按规矩办事, 让他与同学们分享饼干。 事后李文慧把饼干钱如数 给了他,并对他说:"老师这 样做只是为了制止这种风 气,并不是真想惩罚哪个同 学。"他意识到自己错了,拒 绝了李文慧的钱,但李文慧 还是把钱硬塞给他:"你们 还是孩子,花的都是父母的 血汗钱,不容易。今天这顿 饼干,老师还是请得起的。" 从此,再没有人在早读课上 吃过任何东西。

多年后的一天,李文 慧收到那个男生的一封信 和118元钱,信上写着:"老 师,我现在自己能赚钱了, 谢谢你那日的教诲,我终生 难忘!"尊重学生、真心付 出,才会赢得学生的爱。李 文慧说:"只有走进学生心 里,才能达到教育的目的。"

在教学中,李文慧不 断创新方法。古诗词教学 历来是阅读教学的重点和 难点,她进行了许多尝试 和探索,如讲王维的《山居 秋暝》,她让学生以小组为 单位绘出此诗的画面,通 过品评画作赏析出诗歌的 优美意境、高超手法。在 她看来,只有学生经过认 真思考,自己发现的东西, 才是真正的理解,才能做 到熟练运用。

一个人可以走得很 快,一群人才能走得更 远。除了是一名语文教 师,李文慧还担任教研组 长、备课组长,主编校刊《新 罗塘人》。她积极开展教科 研活动,以线上线下两种模 式不定期开展集体备课活 动,组织大家撰写论文、参 与课题研究;积极组织学生 参加各类作文大赛,成绩斐 然。如今,该校语文组老中 青三代协作,研讨氛围浓 厚,同事关系融洽。

三尺讲台是李文慧的 人生舞台,白色粉笔是李 文慧的人生画笔。"择其善 者而从之,其不善者而改 之。"李文慧秉承着这样的 理念,不断完善自我。

>>>走进